

# ABONY



MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

## Előfizetési árak:

Egészévre	10 korona
Fél évre	5 korona
Negyedévre	2 50 korona
Egyes szám ára	24 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

TEMESKÖZY GERZSON

## Hirdetmények,

nyiltterek, valamint előfizetési és hirdetési díjak közvetlen a kiadóhivatalhoz küldendők.  
— Nyilttér sora 1 korona. —

## A megyei és községi néptanácsok választása

A minisztertanács néptörvényjavaslatot fogadott el a községek képviselőtestületeinek újjászervezéséről és a vármegyei közgyűlések átszervezéséről.

Mindkét törvényben megszünteti a kormány a virilizmust. A község képviselőtestületének új neve községi néptanács lesz. A vármegyék eddig törvényhatósági bizottságnak nevezett közgyűlései a törvényhatósági néptanács címet fogják kapni.

A virilizmus megszüntetésével tagjai lesznek a néptanácsoknak azok a tisztviselőtagok, akiket az eddigi törvények az eddigi fennállott testületükben ülési és szavazati joggal ruháztak fel.

A többi tag választás útján kerül be a tanácsba, még pedig az általános, egyenlő, titkos választói jog alapján olyan számban, amennyit eddig a választott és a virilis tagok tettek ki. Abban van még eltérés a régi törvénytől, hogy nem hat évre, hanem négy évre szól a választás és pedig kétévenként fogják megválasztani a néptanácsi tagok felét.

E két új néptörvény alapján a kormány elrendeli mind a községi, mind a törvényhatósági választásokat. A kormánynak joga van nem az egész ország területén, hanem csak egyes részein választatni, úgy hogy lehetővé váljék a meg nem szállott területeken a választás, anélkül, hogy lemondás lenne a meg szállott területekre vonatkozólag.

A törvények intézkednek arról is, hogy amikor a kormány elrendeli a választásokat és ha az új választások alapján megalakulnak a néptanácsok, akkor a múlt hónapban hozott rendelet, amelynek alapján a városok felállították a néptanácsokat, érvényét veszti és ezzel egyidejűleg megszűnnek ezek az ideiglenes néptanácsok is.

Valószínű, hogy a községi és a törvényhatósági néptanácsok megválasztásuk után az előtt a feladat előtt fognak állani, hogy újból válasszák a községi és a városi tisztviselőkart. A tisztújítás előreláthatólag ki fog terjedni az ország meg nem szállott területére.

Készülünk tehát a megyei és községi választásokra! Óriási jelentősége van annak, hogy ezekben a néptanácsokban az igazi népakarat, a nép többségének az akarata érvényesüljön. Ezek a néptanácsi választások lesznek az első alkalom, ahol a nemzet igazi akarata meg fog nyilatkozni.

Ez pedig annyival is fontosabb, mert míg a nemzetgyűlés össze nem ülhet, ezek a megyei és községi képviselők fogják ellenőrizni a kormány tevékenységét atkotmányos uton. Ezekben fog megnyilatkozni a nemzeti akarat. Nincs szükség lármas és a közbékét veszélyeztető választási agitációra, de minden hazafiasan érző polgárnak kötelessége elkövetni mindent, hogy a választásokon a köztársasági eszme, a társadalmi béke alapján álló pártok jelöltjei kerüljenek többségre.

A községi és a megyei választások erőpróbái lesznek a nemzetgyűlési választásoknak, amelyekről viszont az függ, Oroszország sorsára jut-e az ország, vagy nehezen bár, de fokozatosan kilábolja a bajokat.

## Közgyűlés.

Február 27-én tartott képviselői közgyűlésen Györe Győző h. főjegyző bejelentette, hogy — az előrelátás szempontjából — gondoskodni kívánt a sertés és zsirűkséglet biztosításáról, a közlelmezési miniszterium jóváhagyásával szerződni kíván Fábrián Istvánnal 100, Hay Dezsővel 150 sertés hizlaltatására, a közszükséglet céljára. A szerződések megkötésére az előzetes jóváhagyás megadatott. (Igy kellett volna tenni a múlt évben is és akkor nem volna ma zsirűség.

— A földmunkások és kisgazdák szervezetének az a kérése, hogy helyiségükül özv. Schönfeldné által bérelt helyiség részükre átengedtesék, a bérlő ekszistenciájának veszélyeztetése nélkül hely nem volt adható, a kaszárnya épületekben jelöltetett ki megfelelő helyiség.

Mészáros István volt II. bíró az iránt kérelmezett, hogy a kaszáló föld jövedelmének 10 %-a utaltassék ki nekik kezelési díj címén. A közgyűlés utasította a bizottságot, hogy a számadásokat készítse el s a jövedelmet mutassa ki s majd akkor fog érdemben határozni.

Serényi piaczbérlő kérelmére, az elmaradt őszi vásár kárpótlásául 500 korona a bérösszezből elengedtetett.

Olvastatott a közlelmezési kormánybiztos értesítése, mely szerint Abony tejterméke Újpestnek utaltatott ki. Minthogy nálunk fölös tejtermelés nincs, ez ellen felfolyamodás benyújtása határozatott el, valamint egy tejszarnok felállítására adatott utasítás, melynek ellátására Hay Dezsővel szerződés kötendő.

Tudomásul vétetett Györe Győző h. főjegyző bejelentése, hogy a város lakossága faszükségletének biztosítására 80 öl fát vett a szörösi birtokon.

Előterjesztetett a Nemzeti Tanács számadása, mely szerint a nemzetőrség felállítása alkalmával 22000 korona kiadás merült fel azok élelmezésére, melyre fedezett nincs. A közgyűlés ezt az összeget a közpénztár terhére átvállalta s ezzel a Nemzeti Tanácsnak a várossal szemben minden kötelezettsége megszűnt. Király Ferencz indítványára a közgyűlés elismerésének és köszönetének jegyzőkönyvben ndott kifejezést a Nemzeti Tanács iránt, a válságos időkben úgy a köz, mint a vagyonsbiztonság megőrzése, valamint a lakosságnak élelmi és ruházati cikkekkel történt ellátása, a szegények segítése tekintetében kifejtett munkásságáért.

## HIREK.

— **Eljegyzés.** Tóth Margit és Gonda Lajos jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Elöléptetés.** Benedek Zoltán járásunk számellenőre számvizsgálóvá, — Bak Pál, — Havas Ignác vezje pedig számtanácsossá léptetett elő. Szívélyes üdvözl.

— **Requiem.** A boldog emlékü Gróf Csáky Károly váci püspök lelkiüdvéért rk. templomunkban február hó 25-én nagy gyász-



istentisztelet tartatott, amelyen Pusztay adminisztrátor és Rubovszky kaplán segédletével Léway Mihály v. püspök pontificált.

— **Halálozások.** özv. kovásznai Kovách Gyuláné Martiny Lujza febr. 27-én 76 éves korában elhunyt. A régi uri társasálet egyik nagy műveltségű tagja dőlt ki vele az élők sorából s talán már kevesen is tudják, hogy leánya volt Martiny világhírű tajt pipagyárosnak. Rokonai külföldön élnek s egyedül elvonultan élte le itt özvegységének boros éveit.

Havas Gyula kereskedő életének 70-ik évében febr. 23-án elhunyt. Halálát családján kívül kiterjedt rokonság és jóbaráti kör gyászolja. Temetése 24-én ment végbe nagy részvét mellett.

Lapunk zártakor értesülünk, hogy közéletünknek egyik bátor, önzetlen s mindig áldozatkész, becsületes törekvésű tagja, Müller Mór papirkereskedő 47 éves korában, pár heti betegeskedés után, tegnap elhunyt. Azok közül a kevesek közül való volt, aki a közérdeket mindig elébe helyezte magán érdekeinek, aki szociális érzelmeivel rég megelőzte a mai kort s igaz közbecsülést vívott ki magának és emlékének.

— **Alakulások.** Újidők friss szeleme mindinkább áthatja a lelkeket s egyre többen csatlakoznak azokhoz az eszmékhez, melyek a háborus veszteségek okozta bajokból minél kevesebb rázkódtatások árán igyekeznek hazánkat és a társadalmat kiragadni. A legintenzívebb munkásságot e téren a szociáldemokrata párt fejt ki a Károlyi párttal s más demokratikus pártokkal együtt. Városunkban a szociáldemokrata párt szervezkedett, mely egyre jobban erősödik, kivált, mióta Bakonyi mérnök, az országos párt titkára intézi a szervezés munkáját kiváló tapintattal és körültekintéssel. Legújabbban a községi, a pénzügyi, vasúti tisztviselők és alkalmazottak, a tanárok és tanítók alakították meg szabadszervezetüket s csatlakozásukat jelentették be az országos szervezetbe, többen a szociáldemokrata pártba. A helyi alakulatoknál elnökül Homoky István, alelnökül Véli Miksa és Vámos Izidor, jegyzőül Szenes Imre, pénztárnokul, ellenőrökül Kiss Antal és Kiss Ferencz választották meg. A választmány a csoportok bizalmi tagjából fog alakulni.

— **Világos beszéd.** Bakonyi ur, az „Országos Szociáldemokrata Párt” tisztviselője mult héten a polgári iskolában tartott értekezlet alkalmával az új világáramlat lényegét és szervezetét ismertetvén kijelentette, hogy ha minden igényjogosult megkapná a neki megállapított földmennyiséget, akkor az igények kielégítésére 2 Magyarország sem volna elegendő. És ez nagyon valószínű. Jobb így, teljes realitással beszélni, mint „hű belé Balázs” módjára eget-földet ígérni és semmit sem adni. Az ígérető korszak letűnt. A mit most ígéretünk azt a nép követelni is fogja, Tehát olyant ne ígérjünk, aminek megadhatása lehetetlenség. Bakonyi ur nyílt, világos beszédéből megérthette mindenki, hogy legelsősorban is csak azok juthatnak földhöz, akik igény jogosultak soraiban előlállanak, a többiek is kapnak ha — lesz miből. (B. K.)

— **Mükedvelőink** kabaréjának sikerét nagyban elmozdították, Lehóczky Mariska, Lázár Piroska, özv. Tóth Istvánné kedves játékaikkal, melyhez a többiek is, köztük Dohnál és Halny méltóan sorakoznak tehetséges igyekezetükkel. A tiszta jövedelem 300 kor. a nemzetország javára ille-

tékes helyre juttatott. Felülfizettek: Dobzoy Kálmán 20 K, Vámosy Béla, Lavatka Gyula, Dr. Szentkirályi István, Györe Győző 15—15 K, Vince Bertalan, Kapala Károly, ifj. Mladoneczki György 10—10 K, Juhász Béla, Teszary László zászlós, Rupp László zászlós, Halasi Károly, Eördögh György tiszth. Holec Imre, Dr. Pfannenwald Mátyás, Schwartz Antal, Pozsgai Mihály, Szilágyi Sándor. Temeközy István 5—5 K, Tóth Kálmán 3 K, Kiss Ferencz 2 K.

— **A háboru egyik átkos kinnövése:** a dohányzásnak örültségig való lokozódottsága csak nem akar alább hagyni. Pöttömnyi gyermekek olyan füstölést visznek véghez, mintha kis tova iramló füstölő mozdonyok volnának. Jelenségnek talán tetszetős, de még sem járja, hogy mikor érdemes felnőtteknek heteken át nem jut pár szivar, vagy egy csomagocska cigaretta-dohány, a gyermekek mintegy bosszantólag füstöljenek a nagyok orra alá. Ennek meggátlására rendszabályt kellene hozni és életbe léptetni, hogy 15 éves koron aluliak dohányt, szivart egyáltalán ne kapjanak. Akkor talán mégis csak több füstölni való jutna az arra érdemes felnőtteknek. De máskülönb is a dohányzás korlátozása az ifju generáció lelki es testi egészségére igen nagy áldás volna.

— **A kórházban** csak a szegény betegeknek rendelék, minden nap d. e. 11—12-ig. Egyéb rendeléseim reggel 8—10-ig, d. u. 2—4-ig a lakásomon, Rithnowszy kántor-féle házban. Telefon sz. 87.

Dr. Kostyán Andor  
közs. vezető orvos.

— **Megszűnt a békéltető eljárás.** Az ipartestületek kebelében az iparhatósági biztos elnöklete alatt működő békéltető bizottságok megszűntek. A munkaadó és munkások között felmerült ügyeket a járásbíróságok mellett működő munkaügyi bíróságok intézik. A bíró elnöklete alatt egy munkaadóból és egy munkásból áll a tanács.

— **A faiskola kertből** a fák kiosztása f. hó 6-án megkezdetik, darabonként 4 kor. 20 fillérért. A jelentkezés, a pénzfizetése a városi kertésznél történik, a fák átvétele és elismerése, illetve ellenyugtázása mellett.

— **Vasrnap és ünnepnapokon** szünetel a hivatal — Félégyházán. Ezt határozta az ottani városi tanács addig is, míg e kérdésben a néptanács dönt. Csak a rendőrség tart ügyeletes szolgálatot.

— **Gyufa.** Tekintettel arra, hogy a gyárak nagy része megszállott területen van, ahonnan elszállítani gyujtót nem lehet, valamint arra, hogy a biztonságban levő gyárak készlete jóformán kifogyott, a Gyufaelárusító Részvénytársaság a kereskedelemügyi minster megbízásából külföldi gyufát vásárolt s azt a készlet arányában a vármegyék alispáni hivatala rendelkezésére bocsájtotta. Felhívjuk a szövetkezetek vezetői szives figyelmét ezen körülményre és arra kérjük, hogy gyufaszükségletük kielégítésé végett forduljanak az alispáni hivatalhoz.

### Eladó

egy gramafon 35 lemezzel, egy bicikli, mindkettő teljesen jó állapotban. Bicskei-útban 369, szám alatt.

### Szerdahelyi János

könyvnyomdájában egy tanuló felvétetik.

## Minden gazda

kidobta a pénzét tavasszal, mert értéktelen cukorrépmagot kapott takarmányrépmag fejében. Ez a csalódás most nem érheti, ha Hartyáni Imre gazdasága idejéig termésü sárga ojabogyó és vörös Mamuth óriás takarmányrépmagját veszi meg. Fajazonossági jótállással kapható Czepléden:

**SZABÓ JÓZSEF**

fűszerkereskedőnél, Rákóczi-ut.

## Értesítés.

Tisztelettel értesitem a háztulajdonos és építtető közönséget, hogy mindennemű tetőfedéseket elvállalok, u. m. pala, cserép, kát-ránylemez fedését. Állandó pala és cserép raktáron van. A legjobb múpala és cserép nálam kapható jutányos áron. Javitásokat úgy pala, mint cserép tetőknél pontos és lelkiismeretesen teljesítek, jutányos ár mellett.

Becses pártfogást kér

**Bulyovszky Dániel**

Czepléd, Herczeg-u. 31.

## Első Keresztény Temetkezési vállalat.

Szent István-tér 2 sz. (kaszárnya épület.) Ajánlja temetkezési kegyelet cikkeit: ércz és más nemű koporsóknak, kőkereszteknek, arany és ezüst felírásu koszorú szalagoknak, — a háborus viszonyok ellenére is a legjutányosabb és legjobb kiszolgálás mellett.

### A gyászokcsiba a vállalat díjtalanul

saját fogatát bocsátja tisztelt ve-  
vői rendelkezésére.

## Uránia

mozgó színházban  
ma előadásra kerül

„NINCS TOVÁBB”

dráma 4 felv.

Kezdeté d. u. 5, este 7  
és 9 órakor.

**Helyárak:** Páholyülés 3 kor,  
fenntartott hely 2 kor. 50 fillér,  
I. hely 2 kor. II. hely 1 kor. 50  
fill. III. hely 1 kor. Gyermekek-  
gyek érvénytelenek.